

признакомъ образованности и прогресса, — все это при взглядѣ на М. Ковалевскаго, принимающаго причастіе изъ рукъ священника, должно уступить мѣсто инымъ чувствамъ и убѣжденіямъ.

Намъ, какъ разъ, недостаетъ такихъ яркихъ и поучительныхъ примѣровъ, этихъ толчковъ, выбивающихъ нашу мысль и чувство изъ тупиковъ ложной интеллигентщины. Въ массѣ своей интеллигенты наши жаждутъ русской, церковной, народной вѣры, но у нихъ нѣтъ этого мужества и силы, чтобы сбросить съ себя постыдныя цѣпи, выпутаться изъ связывающихъ всю жизнь сътеи обязательной для интеллигента безцерковности и невѣрія. Такіе яркіе примѣры, какъ смерть М. Ковалевскаго, должны ободряющимъ образомъ подѣйствовать на тѣхъ, кто скованъ страхомъ іудейскимъ и всю жизнь ходитъ въ путахъ интеллигентщины. Вотъ уже къ кому подлинно приложимы слова Евангелія о боящихся исповѣдывать вѣру въ родѣ семъ прелюбодѣйномъ и грѣшномъ.

В. Азбукинъ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Григоріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, гор. Ливень 10—12 мая с. г.

6 мая с. г. благочиннымъ Ливенскаго градскаго округа было получено увѣдомленіе Орл. Дух. Консистеріи о намѣреніи Преосвященнѣйшаго Владыки Григорія прибыть въ г. Ливны 10 мая. Въ день пріѣзда Владыки, къ утреннему поѣзду М.-К.-В. ж. д., прибывающему со ст. „Верховье“ въ 7 час. утра, на вокзалъ для встрѣчи Архипастыря выѣзжали: благочинный градскихъ церквей, прот. Некрасовъ, настоятель собора, прот. Покровскій, предсѣдатель Отдѣленія Епарх. Училищнаго Совѣта, свящ. Яковлевскій и два уѣздныхъ наблюдателя. Въ 7 час. торжественный трезвонъ оповѣстилъ о прибытіи въ городъ Преосвященнаго, который прямо съ вокзала, въ сопровожденіи благочиннаго и ключаря кафедральнаго собора, отправился для ревизіи кладбищенской Вознесенской церкви, находящейся близъ и по пути

отъ вокзала. Осмотрѣвъ церковь и обревизовавъ церковныя книги Владыка отбылъ на приготовленную ему квартиру, въ домъ протоіерея П. Покровскаго, сдѣлавъ распоряженіе о томъ, что въ 8¹/₂ час. онъ будетъ въ соборѣ. Къ назначенному времени въ соборѣ явилось для встрѣчи Архипастыря все градское духовенство и двое сельскихъ (с. Здоровца), и множество народа. Ровно въ 8¹/₂ час. Владыка прибылъ въ соборъ. Встрѣченный сонмомъ духовенства, облаченнаго въ праздничныя ризы, Преосвященный прошелъ при пѣніи прекраснаго хора въ алтарь. Послѣдовали затѣмъ положенныя эктенія и многолѣтія, причемъ послѣднее возглашеніе: „гражданамъ богоспасаемаго града Ливень, клиру и прихожанамъ святаго храма сего и всѣмъ предстоящимъ и молящимся подаждь, Господи, здравіе и долгоденствіе и во всемъ благое поспѣшеніе и сохрани ихъ на многая лѣта“ Владыка произнесъ самъ.

Смолкло пѣніе, и Преосвященный обратился къ собравшимся съ глубокопрочувствованною рѣчью приблизительно такого содержанія: „Въ трудную годину прибылъ я къ вамъ, возлюбленные о Христѣ братія и сестры. Вотъ уже годъ и десять мѣсяцевъ какъ наше отечество переживаетъ ужаснѣйшую войну съ коварнымъ врагомъ, который измѣнически напалъ на насъ и захватилъ Польшу, Литву и Остзейскій край. Къ этой войнѣ врагъ готовился въ продолженіи многихъ лѣтъ, лицемѣрно расточая въ то же время вездѣ и всѣмъ завѣренія въ добрыхъ отношеніяхъ. Захвативши 16 губерній, коварный врагъ подвергъ безпощадному истребленію все имущество мирныхъ гражданъ той мѣстности и принудилъ несчастныхъ покинуть родныя мѣста и искать пріюта на чужой сторонѣ. Думали нѣмцы, что справятся съ Россіей легко... И въ самомъ дѣлѣ, Россія ко времени начала военныхъ дѣйствій представляла собою истиннѣ колосса на глиняныхъ ногахъ. По всему широкому полю земли Русской гулялъ страшный зеленый змій—пьянство. Хулиганство развилось до крайнихъ предѣловъ и пустило глубокіе корни не только въ городахъ, но и достигло деревень. Развелся атеизмъ, который заразилъ собою не только города, но и села. Въ общество проникъ развратъ. Литература, какъ яркая выразительница общественнаго на-

строения, приняла прямо порнографическое направление. Излюбленными и модными стали сочинения Андреевыхъ, Куприныхъ, Вербицкой и другихъ подобныхъ имъ авторовъ. Казалось, довольно одного сильнаго удара бронированнаго нѣмецкаго кулака, чтобы „глиняный колоссъ“ упалъ и разбился вдребезги. Но велика милость Всевышняго и много у нашего Отечества небесныхъ заступниковъ и молитвенниковъ, нетлѣнные мощи коихъ почиваютъ во многихъ градахъ и обителяхъ сѣвера и юга, востока и запада Россіи. За грѣхи наши Господь наказалъ насъ, но Онъ не попустилъ испытывать насъ больше того, еже мы можемъ понести... Съ высоты Царственнаго престола раздалось твердое слово о повсемѣстномъ прекращеніи продажи питей, и Русь обновилась. Народъ отрезвѣлъ тѣлесно и духовно. Всѣхъ соединило и воодушевило всеобщее желаніе отразить и побѣдить злѣйшаго врага. Исчезло пьянство, а съ нимъ и хулиганство. Бывшіе хулигане пошли въ ряды арміи и тамъ многіе изъ нихъ уже увѣковѣчили себя геройскою смертію, а многіе и сейчасъ еще геройски продолжаютъ свое святое служеніе родинѣ. Скорбь по убитымъ и раненымъ соединила народъ съ Богомъ,—всѣ потекли въ храмы, чтобы тамъ помолиться или объ упокоеніи, или о здравіи своихъ близкихъ. Жестоко ошибся врагъ! Не побѣдить ему насъ, не смотря на кажущійся успѣхъ его оружія. Нужно только молиться, чтобы укрѣпилась святая вѣра наша и трезвость, дабы нашему отечеству возвратился древній его эпитетъ—„Святая Русь“. Не первый разъ переживаетъ Россія тяжелую годину, но всегда ее спасала св. вѣра. Сто лѣтъ тому назадъ непріятелю отдано было самое сердце Россіи—первопрестольная Москва и, казалось, что пришелъ конецъ нашей родинѣ, но по молитвамъ св. угодниковъ Божіихъ конецъ пришелъ для непріятеля, который вскорѣ былъ разбитъ и постыдно бѣжалъ изъ предѣловъ нашей земли... Будемъ молиться, чтобы Господь далъ намъ силу и крѣпость побѣдить коварнаго врага, чтобы въ тылу не распространялось то ужасное мародерство, благодаря которому многіе, забывая страхъ и совѣсть, безцеремонно наживаются на копейки рубли. Пусть вспомнятъ они, что всѣ люди—братья, что въ несчастіяхъ должна особенно ярко

проявляться любовь къ ближнему, что сила народная въ этой любви и единеніи. И тогда милость Господня и благословеніе Его пребудутъ съ нами во вѣки вѣковъ“.

Благословивъ потомъ всѣхъ до одного молящихся въ соборѣ, Преосвященный отбылъ на свою квартиру, откуда послѣ краткаго отдыха выѣхалъ на обзорніе церквей города и въ этотъ день обревизовалъ всѣ церкви. Въ 6 час. вечера, въ тотъ же день въ соборѣ, въ присутствіи Его Преосвященства, началось всеобщее бдѣніе св. равноапостольнымъ Мееодію и Кириллу, которое совершилъ соборный священникъ Соколовъ. На литію и величаніе выходили: настоятель собора, прот. Покровскій, прот. Некрасовъ, ключарь кафедр. собора, предсѣдатель отдѣленія и два уѣздныхъ наблюдателя.

На другой день Владыка, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, кромѣ свящ. Соколова (служившаго раннюю литургію), и свящ. Скорбященской церкви Н. Иванова совершилъ въ соборѣ литургію, а послѣ нея молебенъ св. равн. Мееодію и Кириллу. На литургіи во время малаго входа были возведены въ санъ протоіерея: уѣздный наблюдатель 1-го района, св. П. Турбинъ и священникъ Скорбященской церкви Н. Ивановъ. Проповѣдывалъ предсѣдатель отдѣленія, свящ. Яковлевскій.

Въ числѣ молящихся были—уѣздный исправникъ К. В. Шаталовъ, городской голова И. А. Васильевъ, смотритель духовнаго училища Я. И. Чрединъ, его помощникъ и всѣ учащіе и учащія городскихъ церковно-приходскихъ школъ, послѣдніе дали чтиць часовъ, пѣли на литургіи „молитву Господню“ и „Символъ вѣры“, а молебенъ весь. Кромѣ того, законоучителемъ реальнаго училища были приведены къ богослуженію ученики 3 кл. названнаго училища. На молебенъ во главѣ съ Архипастыремъ выходило все градское духовенство. Послѣ богослуженія, затянувшася до часа пополудни, Владыка, какъ и въ предыдущій день, благословилъ всѣхъ молящихся. Въ 8 час. вечера того же (11 мая) дня Преосвященнымъ было назначено въ духовномъ училищѣ пастырское собраніе по вопросу о предстоящей реформѣ приходской жизни. Къ назначенному времени въ актовомъ залѣ духовнаго училища собралось все городское

духовенство и изъ сельскаго—три благочинныхъ и два священника. Въ 8 час. прибылъ Владыка, и собраніе открылось пѣніемъ „Христосъ Воскресе“. На собраніе были приглашены—смотритель училища и нѣкоторые преподаватели (бывшіе въ это время въ училищѣ). По предложенію Владыки было прочитано опредѣленіе Св. Синода по разсматриваемому вопросу отъ 3—8 февраля с. г., за № 678 (Цер. В. 1916 г. № 7). Въ послѣдовавшемъ затѣмъ обращеніи Преосвященнаго къ собранію выражалась надежда на то, что, въ виду особенностей переживаемаго церковно-историческаго момента, духовенство не пройдетъ мимо назрѣвшихъ вопросовъ пастырской дѣятельности и съ усиленной энергіей займется подготовленіемъ паствы къ грядущей реформѣ прихода. „Всегда бываетъ такъ, закончилъ Владыка свое обращеніе: „тамъ, гдѣ пастырь хорошъ,—приходская жизнь идетъ нормально и преуспѣваетъ, а если на приходѣ стоитъ не пастырь, а наемникъ, тамъ нѣтъ и общенія священника съ прихожанами и даже возможны нестроенія“.

Изъ дальнѣйшаго обмѣна мнѣній выяснилось, что для подготовки прихожанъ къ воспринятію намѣченной приходской реформы, согласно опредѣленію Св. Синода, въ основаніе нужно положить наученіе народа посредствомъ живого слова и систематическихъ внѣбогослужебныхъ чтеній.

Окончилось собраніе въ началѣ 11 час. вечера. Утромъ слѣдующаго (12 мая) дня Преосвященнѣйшій Епископъ Григорій отбылъ съ поѣздомъ М.К.В. ж. д. на ст. „Долгая“ для ревизіи церквей: при ст. „Долгая“ с. Никольскаго Плоскаго и женскаго Маріе-Магдалининскаго монастыря.

Священ. Ливенскаго собора *Г. Соколовъ.*

Изъ церковной старины ¹⁾.

Исповѣдныя росписи, которыя въ настоящее время приносятъ не мало огорченія діаконамъ и псаломщикамъ,

¹⁾ Составлено на основаніи оберточныхъ бумагъ изъ лавочки. Подлинники у автора.